Zur Exkursion , Statistik mit dem Computer*

Beim Zeichnen von Boxplots (mit Excel) ist das Sortieren der Daten und das Bestimmen der Quartile
x<durch Ablesen“ umstandlich. Daher greift man auf die verfligbaren Befehle zurtick. Dabei kdnnen
kleine Abweichungen auftreten, was aber fur die Aussagen, die die Diagramme machen, irrelevant ist.
Wie Excel intern die Quartile berechnet, liest man nach unter
http://www.learn-line.nrw.de/angebote/eda/medio/tipps/excel-quartile.htm

4 Nach welchem Verfahren berechnet Excel eigentlich
Quartile?

Hinter die Kulissen von Excel geschaut

Wo ist die Mitte? Der Median izt in der Literatur durchgéngig definiert als der "Werl in der Mille™ zwischen Mimmmum ured
Maximum eines Datersatzes, wobed die Mitte durch Abzafien der Daten i sorbierler Beibenfoige gefunden
ward. Lwegl die Mitle zweschen zwes Daten (b gerader Anzahd), soowird deren anthmebscher Mithebwert
ANGENCMMEn.

B4 - Maximum Ahniich sind die Quartile definien Das obere Guartil ist der Wart "in dar Mitia” zwischen Median und

i3 Mexkimum, enlsprachend 151 das untere Cuarbl der Werl "in der Milte”™ zvischen Medan und Minemum,.
71 Die genaue Berechnung erfolgt bei einzelnen Programmen jedoch durchaws unterschiedlich, Wiahrend
- ob. Quartil (67 5) 2. B Meadess-Light tatséchhch den mattleren Werl bew den Millalwert der Nechbarserte ausoibl,

B4 wichten andare Programme wia 7 B Excal hiar dia benachbarten Wearta, so dass die Barechnung nicht
fi mehr 5o emlach nachzuvellzehen sl
56 - Median

) Bei der Beispielliste links sind sich Excel und Medass-Light noch einig, fikat man jedech ein weiteres Element -
a2 7 B 11 - hinzu, 50 kommen die bedden Programme bed den Cheartilen zu unterschiedlichen Weren: Bai Medass
42 Light bleiht envariungsqgemal das obere Guartil unverandert bei 67 5 und das untere Quartil wird mit 28 5
i unb. Cuzrtl (5E) herechnet - dem Mittelwert von 23 und 34, Excel dagegen liefert die Werte 65 75 und 31,251
23 Dz Werte hegen awar auch zweschen den benachbarten Lislenwerien, sind aber offenbar meht deren
16 - Minirnum arithmetisches Mittel,

Lhm dien Algonthmus wan Excel verslehen zu kdnmen, senm Folgenden ndie Anzahl der Listenelemente
und X; der Wert an der Stelle I (L Wene sind aulsteigend sortien!) Aulerdem bendbgen war noch die

Gralken Positlon und Gewlcht

unteres Quartil Fir das untere Cuarll defumernen war
Rang = 0,25%[n-1) + 1, Index = GANZZAHL[{Rang) und Gewicht := Rang - Index.

Excel rechoet mun mit
Unteres Quartil = X 4., + Gewlcht™ (X gex+1 - Kihox)

Am Beispiel der Liste 11, 18, 23, 34, 42, 42 55 &2 &4, 71, 73, &4 ist demnach
n=12 Rang=0,2511+1=375 Index=3 und Gewicht=375-3=0,75
Unteres Quartil = Xg + 0,75%(X; - X3} = 23 + 0,757(34-23) = 31,25,
oberes Quartil Das obere Quartil wird fast genauso berechnet; lediglich beim Rang wird die 0,25 durch 0,75 ersetzt:

Rang = 0,75 [n-1) + 1, Index = GANZZAHL(Rang) und Gewleht := Rang - Index
Excel berechnet wiedar
Dheres Quartil = Njpgex + Gewicht™ [ Xindewsq - Xinse).

Firunser Beispiel bedeutet dies:
Rang = 0,75'11 + 1 = 9,25 Index =9 und Gewlicht=925.9=025
Oberes Quartil = Xg + 0,25°(X,; - Xz} = 64 + 0,25*(71-64) = 65,75.
beliekige Quantile: Do 2w chen Chuarbilen benachbarten Lislemwerte werden also umerscheediich stark gewachiel. Das Verfahren

lasst sich sofort auf beliebige Quantile dbertragen, wenn man bei der Berechnung des Ranges statt 0,25 bew.
0,075 jewels die entsprechenden Prozentssilee der Quanbile einselzt,



http://www.learn-line.nrw.de/angebote/eda/medio/tipps/excel-quartile.htm

